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Pest, oct. 20. 1807. 
(D.) Az országos közvádló föllépett azon 

nyilt agitatio ellenében, melyet a szélsőbal 

napi közegében űzni kezdett, s mely már véseit, s consolidálni segiti a visszavívott al- egy megye (Heves) irányában a nemzet par- 
lamentáris felelős kormányát arra kényszeri- 
tette, hogy királyi biztost küldjön ki s a bi- 
zottmányokat feloszlattassa. 

Ezen megyéken rakonczátlankodó egyé- 
nekre valóban talál a közmondat: ,„libertatis 
incapax, jugi inpatiens.4 

Ök nem voltak főlfogni képesek, mit 
nyert meg az ország a felelős miniszterium 
és a parlamentarismus eszméjében, nem lát- 
ják azon extensiv hatást, mit a magyar köz- 
jogi állapotokra nézve az újabb intézmények 
Európa közvéleményében alkottak; nem lát- 
ják, hogy Magyarország valódi államéletéhez 
negyed télszázad után most jutott először, 
hogy dualismusunk, hogy paritásunk épp ugy, 
mint Svéd- és Norvégország paritása az eu- 
rópai diplomatiában s napi irodalomban egy- 
aránt elismerve van, s hogy azon békés és 
ildomos kiegyezkedés, mely országgyülésünk 
sikerteljes müve a magyar államélet oly új 
korszakát alapitá meg, melyen valódi nagy- 
ságát s mindinkább körvonalozandó függet- 
lenségét a legbiztosabban állitja meg. 

A szélső agitatio éppen ugy, mint Scehmer- 
ling rendszere, külön darabokra kivánja szét- 
tépni Magyarországot, minden vármegyét meg- 
annyi szerb vajdasággá, minden megyebizott- 
mányt megannyi tartományi gyüléssé kiván 
átjogtalanitani, csakhogy a magyar kormány- 
zást minél inkább lehetlenné tegye. 

Ha camarilla és reactio lappang valahol 
a titkok homályában, a magyar szélsőség 
valóban annak kezére játszik. 

Indignatióval néztük, midőn pár év előtt 
is a szász universitás magának országgyü- 
lési jogokat kivánt vindicálni, s ma már maga 

a közigazgatásban practicus Nyáry Pál oda 
téved, hogy a megyét, az országgyülés ha- 
talmát képviselő, s felelős miniszteriummal 
coordinált közegnek tekinti. 

Minden megye megannyi tartomány, min- 
den megyei tisztség megannyi kis canton 
miniszteriuma. Im itt a valódi cantonalis rend- 
szer, magok a szélső pártok erőszakolják, 
melyek legtöbbet beszélnek a magyar király- 
ság egységéről és integritásáról. 

Valóban húsz éves alkotmányszünetelés 
rendkivül sokat rontott a köztelfogáson, s 
szerencséjök a szélső pártoknak, hogy nem 
oly megyék kezdették meg a renitentiát, hol 
nem a magyar elem képezi a többséget, s 
igy nem tűnik oly élénken s oly veszélyes 
horderőben föl gondatlan agitatióik maszlaga, 
mint tünnék föl amaz esetben, ha e reniten- 

tiát oly elemek kezdenék meg, melyekre reá 
fogták, hogy a királyság határain kifelé gra- 
vitálnak. 

Ily mozgalom tüntetné ki azon szélső 
politika veszélyes örvényeit, mely az agitatio- 
ban határokat nem ismer. 

Szerencsére a népek összege józanabb, 
hogysem újra az 1848-iki véráradásba rán- 
tassa magát, az ország népe rendes és he- 
lyes kormányzást követel, s a béke, melyet 
az országgyülés a dynastiával megkötött, az 
összes nemzet húsz éves sovárgása volt, me- 
ldyet a passiv ellentállás további harcza mind- 
inkább fogyasztott volna ki anyagi erejéből. 

Az ország képviselete az önérzet tiszta 
fényével emelkedik ki az ellene görditett nyo- 
moru insinuatiók ködéből, s a sár, mit a dü- 
höngő kezek dobálnak, hatástalanul pattan 
vissza róla. a 

Azon rendkivül goromba hang, mely a 
nemzet souverain képviselete elleni gondatlan 
tiszteletlenségből foly ki, s egy pár szélső 
labot elitélhetőleg jellemez, hidegen hagyja 
a közönség józan részét, s az országgyülés 
többsége öntudatának tisztaságában annyira 
tultekint e politikai dühöngéseken, hogy most, 
midőn a közvádló a sérthetlen népképviselet 
hirlapi mocskolásaiért Madarász urat szintén 
beperelni szándékozott, a Deák-körben össze- 
gyült jobboldali képviselők egy értelemmel 
azon voltak, hogy eljárásaik felett ne esküdt- 
székek, ne forumok, hanem itéljen az ország 
népének józan közvéleménye; mely józan 
közvélemény , hála a magyarok istenének, 
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a czikkiró azt állitja, hogy a közvélemény szerint 
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annyira többségben van az országban, hogy 
nincs mitől tartani. - 

A nemzet e nagy józansága s politikai 
érettsége desavonálja a szélső nézeteknek 
talán akaratlanul is lázitásra irányuló törek- 

kotmányt. 
Ez alkotmány malasztja alatt reform- 

jaink már is gyorsan haladnak előre. Az or- 
szág önállása által megnyilt európai hitel 
alapján oly kölcsönhez jutottunk, a mely vas- 
útakba ruházva be, hazánk anyagi gyors elő: 
haladását eszközlendi, Ausztriával, mint sza- 
bad nemzet szabad nemzettel kötünk ezél- 
szerü vámszerződést, mely, mint törvényja- 
vaslat, a ház asztalán fekszik, a királyság 
összes pénzügye s minden közintézetei a nem- 
zet kormánykeze alatt állanak. Erdély hite- 
lének biztositására a telekkönyv-rendszer gyor- 
san behozatik, hogy az épülő vasút ez or- 
szágrészt is hitelképesnek találja. A tagosi- 
tás s közhelyek felosztása körüli czélszerü 
törvényjavaslaton a miniszteriumban már mt- 
ködnek, az urbéri viszonyok zavaraibóli vég- 
kibontakozás iránt mélyen ható tervezetek 
folynak, az országos fötörvényszékbe a m. 
kir. curiába az erdélyi septemvirek nemso- 
kára kineveztetni s beosztatni fognak, a kir. 
tábla szintén alkotmányos szellemben fog meg- 
erősittetni. Minden czélszerü intézkedésre foly- 
nak az előmunkálatok s tanácskozások; de 
a fökérdés az ország közjogi viszonyának 
eldöntése vesz most igénybe minden időt, s 
miután mindent újjá alkotni kell, igen ter- 
mészetes, hogy minden hiányt kipótolni, min- 
den méltányos érdeket s óhajtást egyszerre 
kielégitni nem lehet. 

A nép anyagi óhajtására szintén nagy 
figyelem fordittatik, a dohánytermelés önszük- 
ségletünkre valószinüleg 15–20 [-öl mini- 
mumig engedélyeztetni fog; a pálinkának kis 
mérvben főzése már egy év óta szabadsági- 
lag meg van engedve, csak az idegen pénz- 
ügyörök akadékoskodásai s megbizhatlansága 
miatt nem kezdett még a nép e téren mű- 
ködni; de a mi pénzügyörségünk hazai lábra- 
állitásával meg fog változni. 

Az országgyülés és miniszterium bizo- 
nyára törhetlen igyekezettel fog előhaladni 
az alkotmányos útakon, s birni fog erélylyel 
a féktelenséget rendreutasitani, s a hazát a 
kinálkozó jobb viszonyok közé áthelyezni. 

A balázsfalvi érsekségről, s még valami. 

Balázsfalva, october 14. 1867. 

A ,„K. Közlönyő idei 119-dik számában egy 

Balázsfalváról irt czikk jelent meg, a melyben az 
itteni főpásztori választás modora adatik elő. Ez 

ellen semmi kifogásom se lehet, de tovább menve, 

igénytelen nevem a hármas számban helyet fog 

foglalni. Erre nézt öszintén megvallom, nékem az 

életben legkevesebb szándékom se volt, s annál 

kevésbe igyekeztem egy oly magas egyházi állo- 

más elfoglalására, s ugyanazért e tekintetben a 

közvélemény hangulatára sem figyeltem, következő- 
leg tehát itéletet se mondhatok a czikkiró állitásá- 
nak alapos vagy alaptalan voltáról; mindazonáltal 
állithatom, hogy az e tárgyban létező közvélemény- 
ben nekem is parányi részecském lehetne, és ezen 
részecske nekem azt sugja, hogy fontolnám meg, 
valjon lehetnék-e képes s annak módja szerint ki- 
képezett a kérdésben levő, igen szép, de szinte oly 
terhes, Isten, haza és nemzetem elött legnagyobb 
felelősséggel járó magas hivatalnak megfelelhetni. 
Ezen önmegvizsgálásomnak eredménye - ha pirul- 
va is – meg kell vallani hátrányomra esik, mert 
elmellőzve a többieket, csak a hatvan évet felül 
muló életkor már magában elég indok arra, hogy 

e szent szerepre más, megkivántató tulajdonokkal 

felruházott egyént ajánlani merészeljek. „Propria 
oris fassio autem mille praevalet testibus" regi ju- 

ris axioma.. . . Tovább folytatva a czikkiró azt ál- 
litja, hogy: „semmitől inkább nem irtózik az itteni 
elerus mint attól, hogy a választás mellőzésével a 
püspöki szék egy más megyebelivel fogna betöl- 
tetni, és az összes elerns készebb százszorosan 
inkább az érseki méltóságot más püspökre átruház- 

va látni, mint a szabad választástól elüttetni. — 
A mi az elsőt illeti, magam is a dolog állását úgy 
tapasztalom lenni, noha egyéni véleményem e rész- 
ben annyiban eltérő, mert én szeretném, ha eleru- 
sunk, minden előitéletet és önzést félretéve, a vá- 
lasztás alkalmával ne azt tekintené, hogy ki hova 

valo ? hanem szemelőtt tartsa azt, valjon az, a kire 
voksát adja, bir-e azon szellemi és anyagi tulajdo- 
nokkal, valamint meggivántató magas tudományos 
miveltséggel, hogy nagy hivatásának megfeleljen, 
s egyházi megyéje hajóját veszélyektől megmentve, 
biztos nyugpartra vezethesse; mert ha ezt mellékes 

érdekek miatt szemelől eltéveszti, bizonyos lehet 
arról, hogy valamint az egyháznak, úgy szinte 
nemzetünknek nem előmenetelét, hanem inkább ká- 
rát és hátramaradását pártolja. Mi a másodikat 
illeti, azt t. i., hogy valjon a clerus, a szabad vá- 
lasztás jogától, vagy pedig az érseki méltóságtól 
válhatna e meg nehezebben habozás nélkül tisz- 

tán merem állitani, hogy egyformán egyiktől 
sem. Mint közönségesen tudva van, az erdélyi 
legmostohább időket élt román nemzet századok 

óta szakadatlanul két méltatlanul elvesztett jogát 

törvényes úton visszakövetelni meg nem szünt; az 

első volt az, hogy az országos úgynevezett regni- 
colaris, vagyis bevett nemzetek sorába visszahelyez- 

tessék; a második pedig az, hogy egyházi tekin- 
tetben érseki, vagy metropolitai méltósága, mely 
idők óta tettleg meg vala szüntetve, reactiváltassék. 
Sok és szünetlen küzdések után sikerült volt mind- 
kettőt visszanyerni. De fájdalom! úgy látszik, csak 
azért, hogy fájdalmas csalódása legkeserübb po- 
harát újból fenékig kiüritse; mert az első azon 

ürügy alatt, hogy nem volt törvényes azon gyülés, 

mely a törvényezikket alkotta, egy tollvonással el- 
töröltetett, a nélkül, hogy elébb helyette valami 

aeduivalens adatott volna. Ám legyen, lett volna 
törvénytelen a szebeni gyülés, melyben a haza 

minden nemzetei törvényes nagyfejedelem által 
meg voltak híva, de valjon az azelőtti számtalan 

hongyülések is, a melyekben ezen igazságos jog 
visszaadása a román nemzet által követeltetett, 

törvénytelenek voltak-e ? Ne ámitsuk egymást, ha- 

nem valljuk meg öszintén, hogy Erdélyben a ro- 
mán nemzet jogos s igazságos követelései a szeren- 
csésebb társnemzetek előtt soha eddig elég vissz- 
hangra nem találtak 

Az 1868 iki törvények eltörlése által pedig 
szivén, s egész valóján oly seb ejtetett, a mely 
sajogni fog mindaddig, a mig a honatyák igazi 

gyógyitó balzsamot arra nem találnak. És most, 

midőn a seb még vérzik, midőn a jajduló kiáltások 
a Kárpátok ormairól mindenfelé visszhangoznak, az 
érseki állomás megszüntetésével új döfést adni, s 
kettős sebet okozni, igénytelen véleményem szerint 
a legroszabb politikai eljárás lenne; söt mint egy 

legkisebb átomusa nemzetemnek, kinek egész éle- 
tében csak egy kivánságom volt, az t. i, hogy 
drága hazánk nemzetei közt, törvényes igazság 
alapján, a legbensőbb s testvériesebb kibékités tör- 
ténjék, merem állitani, hogy ily bal eljárás által 
oly chinai fal állittatik a nemzetek közé, mely Isten 
tudja, mikor fog ledőlni, és akkor is romjai hogy 
mily károkat fognak okozni, bajos előre látni. S 
mindez miért ? azért, mert két elszigetelt népfaj, 
mely együttartásra volt hivatva, hivatását nem 
akarta felfogni. Előre tudom, hogy ezen sorok pa- 
radoxoknak fognak vétetni, s ezt tudva, magam se 
tulajdonitok számokra oly nagy fontosságot, de 
minthogy e sorok kezdetén a közvéleményből in- 
dultam ki, gondolom, ezek se állanak meszsze attól: 
egyébaránt, a mint már eddig is sok szó hangzott 
el, ezek is el fognak hangzani; számomra mégis 
megmarad azon csekély elégtétel, hogy véleménye- 
met öszintén kimondhattam. A tisztelt szerkesztő- 
séget kérem, lapja egyik hasábján ezen nyilatko- 
zatomnak egy kis tért engedni 

Papfalvi Constantin. 

Midön Papfalvi Constantin balázsfalvi kanonok 
úr ő mlga jelen nyilatkozatának egész készséggel 
tért engedünk, teszszük ezt azon loyalis testvéries 
sugallatnál fogva, mely arra int, hogy hallgassuk 
meg egymás öszinte szózatát, s ha a haza érdekei- 
nek legkisebb koczkáztatása nélkül méltányolható, 

ám méltányoljuk azt. 

De másfelől ezen czikk t. irója egyszersmind 
Alsó-Fehérmegye egyik országgyülési képviselője 
levén, annak politikai érdekü tartalma reánk nézve 
éppen nem közömbös. 

A kanonok ő mlga a román nép egyik leg- 
kitünöbb fia, disze, egyike magas miveltségü hazánk- 
fiainak, s jól esik tudomásul vehetnünk, hogy leg- 
főbb óhajtása, miszerint „drága hazánk nemzetei 
közt törvényes igazság alapján a legbensőbb 
s testvériesebb kibékités történjék.4 

Azonban — legyen szabad egyszernen meg- 
jegyeznünk – ő mlga az 1863 diki „törvények-et 
oly módon hangsulyozza, erre az alkalmat oly mó- 

don használja fel szép dialecticaval irt ezikke foly- 
tán, hogy szinte sejthetni engedi, miszerint képvi- 

egész évre 12 frt, félévra ő frt, évnegyedre 3 frt, 

távirda vonalok épitésér 

Megjelen e lap hetenkint háromszor, d. mm 
kedden, csütörtökön és szombaton délben. 

Előfizetési ár: övldloi 

selői szavazata - a Hodosiu úr serpenyőjébe fog 
esni. crostd mims- 

Sajnálnók ha úgy lenne, mert azon erev 
politika ezélja meszsze esik a törvényes igaz- 
ság czéljától; az csak meddő küzdelemre vezet, 
melynek románok, magyarok egyiránt csak kárát 
vallanók. ? itrv lől blsbn 

Csak ennyit kivántunk megjegyezni, s remél- 
jük, ha azon szabadelvüségért, melylyel e czikket 
lapunkba felvevők, ez egyszertüi megjegyzésre jogot 
vettüink magunknak: kanonok ő miga nem tú jdo- 
nitandja ezt egyébnek, mint öszinte tiszt etből ere- 
dő bizalomnak, s azon kötelességérzetnek, melylyel 
álláspontunknak tartozunk. 

1agv Sz erk. 
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Klapka nyilatkozata 
a puchó-illavai kerület választóihoz. 
E nyilatkozat a „P. Napló" közelebbi számá- 

ban jelent meg, s miután e tiszteletreméltó hazafi 
minden nyomoruságos gyanusitáson felül áll, a szél- 
sősködő hazafiság emberei talán szivökre veszik, 
ha ő, Klapka, mondja, hogy a Deák Ferencz s 
nem a Böszörményi politikájának, alapján épithet- 
jük fel édes hazánk jövőjét, hogy ne ábrándozzunk 
az európai constellatiók csodás alakulásának merő- 
ben bizonytalan eshetőségével, hanem épitsük ha- 
zánk jövőjét a deákpárt által kivívott alapra. Vajha 
lelkükre vennék a tulzók. onigsd 

A nyilatkozat szóról szóra ez: 
Tisztelt honfitársak ! sölg. 1k 

nMidőn választókerületök országos képvisele- 
tét nekem felajánlották, a honfi jutalom legnemes- 
bikében részesültem. A becsülés, a rok nszenv és 

bizalom ezen ékesszóló nyilvánulásáért legbensőbb 
köszönetemet nyilvánitom; kétszeres örömmel 

teszem pedig ezt azon többrendbeli keserü tapasz. 
talatok után, melyeket hazám földére al is 
térve tennem kellett, Fogadják addig is 
közelébb becses körükben megjelenek, őszin e test- 

* t s r véri üdvözletemet. 
oProgrammot önök tán nem is várnak tölem, 

de azért kötelességemnek tartom politikai nézetei- 
met nyiltan előterjeszteni. Irántami rokonszenvük 
úgy, mint saját multam megengedik, hogy röviden 
szóljak; röviden, mint oly emberhez illik, ki nem 
szóval, hanem tettekkel szolgálta hazáját. 

nEngedjék reménylenem, miszerint elfogadják 
programmul multamat. - A mint egykor kész va- 
lék hazánk önállása és szabadságáért a csatasikra 
szállni, úgy hű maradok ez elvekhez a jövöben is. 
A mi pedig a jelent illeti: — midőn 18 évi szám- 
üzetés után hazámba visszatértem, e tettemmel bi- 
zonyitám, miszerint a fennálló tényeket elisme- 
rem. Ezek képezik azon alapot, melyre állva fo- 
gok ezután működni hazám önállása és szabadsá- 
gának fokozatos tovább fejlesztésén. Elismerem, 
mint mondám, a mai tényeket, de nem hódolatból 
a tények hatalma előtt; nem csüggeteg lemon- 
dásból, hanem azon szilárd meggyőzödésből, mi- 
szerint a jelen európai constellatiók közt 
azon alap, melyre az 1867.ik év — bár áldozatok- 
kal összekötve — fekteté hazánk közjo, szonyait, 
mégis a legbiztosabb, melyet szerezhet- 
tünk, s hogy ez alapra kell egyelőre 
épitenünk hazánk jövendőjét. E munkában 
minden igaz hazafinak kétség és habo- 
zás nélkül részt vennie nemcsak 1 

. 
, d 1 is 

Bezáratván már most János templomának aj- 
taja, kilépek a Dbékés küzdelem terére melyen ezen- 
tul ugyanazon hazaszeretettel, ugyana szl ir 

meggyőződéssel és kitartással fogok küzdeni, mint 
közvitéz a nép által megválasztott társaim sorai 
közt, mint egykor ezt a harcz véres mezején dicső 
bajnokaink élén tevém. magétallo modosb 

Midőn végre felkérném önöket, legyenek meg- 
gyözödve, hogy belém helyzett bizalmukban 1e ; 
fognak csalódni, s hogy a hazához és nemzetem- 
hez, önökhöz úgy, mint önmagamhoz örökké hű 
fogok maradni. Honfiui udvözlettel v. gyok 

Pesten, 1867. october 15-énn.. 
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Mé 

tására szükséges minden kellékeket, a mennyire 
csak egyfelől honunk kézmüű- és gyáriparának je- 
len állása; másfelől az állam érdeke engedi jövőre 
hazai kézmüveseknél és gyárakban rendeli meg. 

Ennélfogva mindazon t. cz. kézmüvesek és 

gyártulajdonosok, kik az alól elősorolt tárgyak va- 

lamelyikét irt ezélra a szükségelt tömeges mennyi- 

sé égben kiszolgáltatni képesek és hajlandók, ezen- 

ve felszólittatnak, hogy legfeljebb folyó évi nov. 

hó 15. dik napjáig tegyék meg ajánlatukat; meg- 

jelölvén : 
Iször: A tárgyat, melynek rendesen való szál- 

lítására vállalkoznának. 

ITszor: Az árt, melyben azon tárgyat, vagy 

annak bizonyos mennyiségét darabszám, vagy suly 

szerint a hozzájok legközelebb eső vasúti állomásra 

állitva készek szállitani. 

űűégre III-szor : Az időt, melyben az illető 

tárgyat, vagy annak bizonyos mennyiséget a meg- 

rendeléstől számitva kiállithatják. 

A gzállitandó tárgyak lennének nagyjában 

retkezők : 

e 1. A gépészek részéről: a táviráshoz 

szükséges mindenféle gépek, u, m. billentyük, Morse- 

féle iró-géppel, vonalnyitók, kapcsolók, villámhári- 

tók, delejtük, órák stb. 
2. A rézés vasmű-gyárak részéről: 

a különböző vastagságu réz-, aczél- és vas-sodro- 

nyok, a szigetelőket tartó vashorgok, csavarok, a 

vonal épitésénél használt házi eszközök, u. m. ka- 
lapácsok, fúrók, harapófogók, ásók, kapák stb. 

os. A porczellángyárak részéről: a 

zigetelők, telep agyag-edények stb. 
A. Az üveggyárak részéről: a telep- 

uvegedények, tölcsérek, palaczkok, poharak stb. 
5. A vegytani gyárak részéről: réz 

gálicz, különböző sók és savanyok stb. 

6G. A kelmegyárak részéről: a szolga- 
személyzet téli és nyári rubatárhoz szükséges kel- 

mék, u. m. posztók, béllésnek valók stb. 
T. A papirgyárak részéről: a papir- 
szalagtekercsek, s mindennemü iró- és csomagoló- 

papirok. 

8. A kézmüvesek részéről s az állomá- 

sok fölszereléséhez szükséges pénz szekrények, ké- 
sek, különféle bútorok, u. m. székek, asztalok, ál- 
ványok és a bérruhákhoz szükséges zsinorimunkák 

. A nyomdatulajdonosok részéről: 
a különböző nyomtatványok, rovatos ívek stb. 

i Azok, kik a fennirt tárgyak közül valamelyik- 
nek szállítására vállalkozni hajlandók, sziveskedje- 
k irásos nyilatkozatukat, az előlirt három pontra 
való tekintettel a fenn kijelelt napig emlitett m. k. 
miniszterium távirászati osztályához megtenni, hol 
az egyes tárgyak mennyiségére és minőségére nézve 

is e gkaphatják a netán szükséges részletesebb fel- 

világositást, Pesten, aldunasor, 2.dik szám alatt. 

Reméljük, hogy honunk t. cz. kézmüvesei és 

gyárosai, ugy a hazai ipar, mint saját maguk ér- 

dekében, buzgósággal, örömmel ragadandják meg 

a miniszterium által nyujtott ezen kedvező, eddig 
nem igen ajánlkozott alkalmat, egyik igen fontos 
hazai ügyünknek szolgálni, s egyezorsmind gyárt- 

mányaiknak is biztos kelendőséget eszközölhetni. 
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. 

kir. miniszter ő nmlga rendeletéből. 
Pesten, oct. 15-kén, 1867. 

Takács János s. k. 
mint a távirdai szakosztály vezetője. 

Országgyűlési tudósitás. 
e képviselőház ülése oct, 21-kén. 

a ; Elnök: Szentiványi Károly. 
Jegyzők : Radich Ákos és Gajzágó. 
Miniszterek : Eötvös, Lónyay, Gorove, Hor- 

váth, Wenkheim, Mikó. 

101 Napirend : A királyi ügyek igazgatója meg- 

ekeresődevele következtében tett inditvány tárgyalása. 
Kovách László interpellálja a kormányt, 

hogy minekutána a kir. biztos megjelenése után 

s Külső-Szolnok az ezelőtt félre tett rende- 

anatositotta : szándékozik-e a kormány, és 

mini 

gy alkk az e alkalmat, e fontos kér- 

dásben e járását a ház előtt igazolni. Kéri az in- 
ak irásban benyujtását. 

o aányt, hanem ö csak azt kivánja, hogy 

a kormány eljárásáért igazolja magát ? 
omssich Pál inditványa mellett röviden 

felszólal. Az természetesen corollariuma az alkot- 
eiart é A legnagyobb óvatossággal kell el- 

z ügyekben, nehogy az immunitás illu- 

szrls mla ljék. A kiküldendő bizottmány arról sze- 
ak tudomást, vajjon jogos-e a perbe- 

fogatás, kkv a ki kéri, erre föl van-e jogo- 

sgitva; másodszor, hogy az itélő biróság törvényes-e; 

s vágb hogy a törvények, melynek alapján az ité- 

zandó, alkotmányosak e? 
őla hyezya Kálmán külön inditványt tesz a ház 

keresége a kérvény-bizottmányhoz utasittassék. Óvást 

ugyek igazgatója irta alá, a sajtó megtorlásához a 

kd - 

tesz az ellen, hogy Ráth Károly levelét, mint kir. 

királyi ügyek igazgatójának semmi köze, ez a köz- : 

vádló dolga, s az nem dönt, hogy véletlenül a köz- 

vádló és az igazgató egy személy. Továbbá meg- 

jegyzi, hogy Ráth levelét megkeresvénynek nevezi. 
Megkeresvényt a képviselőházhoz nem intézhet más, 
mint a kormány. Alárendelt hatóság soha. Csiky 

Sándor esete analog a mostanival, és akkor is a 

kérvény bizottmányhoz utasittatott a dolog. 

Zsedényi Eduárd Somssich inditványa mel- 

lett szólal föl. Kifejti a Csiky- és Böszörményi eset 

közötti különbséget. 

Halász Boldizsár többek közt azon nézetét 
fejezi ki, hogy a sajtóhatóság nem törvényes. 

Bónis Zsedényi ellen polemisál. 
Horváth igazságügyminiszter hosszabb be- 

szédben kifejti a követi immunitás fogalmát és a 

hazai törvények ez iránybani hézagosságát. Az 
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az 1867. törvényekben biztositott immunitása a de- 

legatióknak. Ez nem szól ugyan a képviselőkre, 

de a ház csak élvezheti azon jogokat, melyeket 

néhány kiküldött tagjaira ruházott. A mi a küldött 
joga, az bizonyára a küldöé is. Más oldalról azon- 
ban az immunitás nem lehet szabadalom, melynek 

érve alatt bármily büntettet el lehessen követni. 

A ház nem itélhet, ez az esküdtszék dolga, a ház 
csak a következő három pontra ügyeljen: 1) A 
szóban levő cselekmény alkotmányos törvénybe 
ütközik-e, vagy nem? 2) Az incriminált cselekvény 
koholmány-e, vagy valóságosan megtörtént e? 3) 

Létezik e összeköttetés a tett és személy között? 

Végül a kormány nevében kinyilatkoztatja, hogy 

nem csatlakozhatik azon nézethez, mely Ráth leve- 

lét a kérvény-bizottmányhoz akarja utasitani. 

Madarász a terem közepéből az igazság- 
ügyminiszter ellen polemisál. 

Perczel kifejti, hogy a ház minden tagja 

competens e kérdésben, nemcsak a szaktudósok 

ő osztja azon nézetet, hogy a szóban lévő levél 

csak kérvény, ha nem az, akkor csak a kormány 

által lett volna a ház elé terjesztendő. 

Még többen beszéltek a tárgyhoz. Egy óra 

felé szavazásra kerülvén a dolog. Somssich in- 

ditványa elfogadtatik. 

Az országos magyar küldöttség második 
nyilatkozata. 

Örömmel constatálja a magyar országos kül- 

döttség ö Felsége többi országai küldöttségének 

beleegyezését, hogy az időszak, melyre a közösök- 
nek ismert költségekhez járulás aránya a magyar 
korona országai és ő Felsége többi országai közt 

megállapittatik, tiz évre szabassék meg, s a mint 
maga részéről felajánlotta, készséggel fogadja el, a 

midőn a másik részről ajánltatik, az a kikötés, 
hogy ha egyik vagy másik fél területi viszonyai- 

ban bármikor változás történnék, a hozzájárulási 
arány kiigazitása iránt ujabb egyezkedés jöjjön 

létre. 

Minélinkábh óhajtják a magyar országos kül- 

döttség tagjai, hogy az arányra nézve is, melyben 

a magyar korona országai az általuk közösökül 

elismert államügyek költségeihez járuljanak, mi- 
előbb közös megállapodás eszközöltessék, annál 
sajnosabban értesültek ő Felsége többi országai 
küldöttségének augustus 19-kén kelt jegyzőkönyvé- 
ből, hogy e részben tett javaslatuk nem találtatott 

elfogadhatónak. A magyar országos küldöttség az- 
zal a figyelemmel, melyet a tárgy fontossága igé- 
nyel, s azzal a tekintettel, melylyel szabad nemze- 

tek küldöttei egymás érdekei iránt viseltetni tar- 

toznak, vette fontolóra mindazt, a mi az érintett 
javaslat ellen ő Felsége többi országai küldöttségé- 
nek idézett jegyzőkönyvi kivonatában fölhozatik, s 
midőn ez ellenvetésekre kötelesnek érzi magát 
megtenni észrevételeit, semmit sem óhajt forrób- 

ban, mint hogy ez észrevételek ő Felsége többi or- 
szágai küldöttségének aggodalmait képesek legye- 
nek eloszlatni s az egyezkedés munkáját, a fen- 
forgó anyagi kérdésekre nézve elősegiteni. 

Mindenekelőtt az a kivánat fejeztetik ki a 
magyar országos küldöttséggel közlött jegyzőkönyvi 
kivonatban, hogy a közösökül elismert államügyek 
költségei és az államadósságok terhére nézve egy- 

szerre történjék egyezkedés, s egyikre és má- 
sikra nézve ugyanazon hozzájárulási arány állapit- 

tassék meg. 

E kivánat szoros kapcsolatban áll azon kér- 
déssel, mi az, a mire a magyar országos küldött- 

nem elégséges, leginkább kielégitő még 

ség, az érintett nagyfontosságu ügyeket illetőleg 

meg van bizva. S e kérdésre csak az országos 
határozat, mely által a magyar országos küldött- 

ség kiküldetett, s a törvény, a melynek alapján e 
határozat keletkezett, adhatnak választ 

A törvény, mely egyfelől a magyar korona 

országai, másfelől ö Felsége többi országai közt 

fenforgó közös viszonyokat, a magyar korona or- 
szágaira nézve minden tekintetben kötelezőleg sza- 
bályozta, mind jogi tekintetben, mind a megoldás 
módjára nézve megkülönbözteti azon államügyeket, 
melyeknek közössége a pragmatica sanctioból fo- 
lyónak tekintetik, azon ügyektől, a melyek a hely- 

zetnél fogva, politikai tekintetből s a két fél érde- 

keinek találkozása folytán, czélszerübben intéztet- 

hetnek el közös egyetértéssel, mint szorosan elkü- 

áfiáva 
Azon államügyek költségeihez, melyek a 

ragmatiea sanctioból folyóknak tekintetnek, köte- 

lesek a magyar korona országai, a törvény értelme 

szerint, hozzájárulni, s a hozzájárulási arány meg. 

határozása, ha e tárgyban a nevezett országok és 

ö Felsége többi országai közt egyesség nem jöhet 

létre, az előterjesztett adatok alapján, ő Felségé- 
nek, a közös fejedelemnek, van fentartva. 

Azon államügyekre nézve ellenben, melyek 

nem tekintethetnek a pragmatica sanctioból folyók- 

nak, s a melyek közé az államadósságok is tar- 
toznak, se az emlitett jogi kötelezettséget nem is- 

merte el, se az elintézés érintett módját nem fo- 
gadta el a magyar törvényhozás. 

Igaz ugyan, hogy az utóbb érintett állam- 
ügyekre határozottan azt rendeli a törvény, hogy 

egyidejüleg intéztessenek el a pragmatica sanctio- 

ból folyó tárgyak költségei arányának megállapitá- 

sával. Ez egyidejü elintézés azonban csak magá- 
nak a rörvényhozásnak müködésére, s éppen nem 

az elintézés módjára, vagy éppen a kapcsolatos 

és ugyanazon arány szerint leendő elintézésre vo- 

natkozik. 

A többször idézett törvény ugyanis az arány 
megállapitása iránt, melyben a magyar korona or- 

szágai a pragmatica sanctioból folyó közös ügyek 

költségeihez járuljanak, országos küldöttséget vélt 

a véleményadással megbizandónak; mig a pragma- 

tica sanctioból nem folyó közös érdekü tárgyakra 

s különösen az államadósságokra nézve a minisz- 

teriumnak tüzte feladatául, hogy előleges értekezés 
s a két fél miniszteriumai közötti tárgyalások foly- 
tán, javaslatot terjeszszen az országgyülés elé 

Az elöleges értekezésre, mely a kormány ja- 

vaslatának az országgyülés elé terjesztését meg- 
előzi, ugyanazon küldöttség bizatott ugyan meg a 

magyar országgyülés által; a magyar országos kül- 

döttség mindazáltal annál kevésbé hiheti, hogy e 

kettős megbizatás által a fenforgó két tárgy együt- 

tes tárgyalására lenne jogositva, mivel mindenik 
tárgyra nézve különnemü megbizása van, s az ál- 

lamadósságok és a pragmatica sanctioból folyó kö- 
zös költségek kérdése nem csak jogilag, hanem az 
elintézés módjánál fogva is különböző szempont 
alá esik. 

Az országos határozat ugyanis, mely által a 
magyar országos küldöttség kiküldetett, a közö- 
sekül törvényesen elismert költségek arányára nézve 
határozott javaslat készitésére, az államadósságok 
ügyében pedig előleges értekezésre bizta meg e 
küldöttséget. 

De a pragmatica sanctioból folyó közös költ- 
ségek és az államadósságok elintézési módjára 

nézve is határozott különbséget tesz, mind a több- 

ször idézett törvény, melyet a magyar küldöttség- 
nek nem szabad szem elől tévesztenie, 

érintett közterhek természete. 

A közös költségek összege, melyhez a ma.- 

gyar korona országai a pragmatica sanctioból fo- 

lyó kötelezettségnél, fogva, járulni kötelesek, éven- 

ként állapittatik meg a delegatiok által s bizonyos 
arány szerint osztatik fel a magyar korona orszá- 

gai és ő Felsége többi országai közt. Ez arány a 

két fél megegyezésével, s ha ily megegyezés nem 

jöhet létre, a közös fejedelem elhatározásával, bi- 

zonyos időszakokra állapittatik meg. Az államadós- 
ságok ellenben tudva levő összeget képeznek, me- 
lyek a magyar korona országait, törvényszerü be- 

leegyezésök nélkül tétetvén, alkotmányos állásuknál 
fogva, szorosan jogilag nem terheltetik, a melyek- 
ből mindazáltal az ország politikai tekintetekből, 

a meltányosság alapján, késznek nyilatkozott bizo- 
nyos évi járulékot elvállalni. Ez évi járulék nem 

időnként változó hányadban, hanem szükségkép 
egyszer mindenkorra meghatározandó, változásnak 
alá nem eshető összegben állapittatik meg. S ki- 

emelhetnök még, hogy e megállapitásnál nem egye- 

dül a fizetési képesség veendő tekintetbe. Ő Fel- 
sége többi országainak küldöttsége is elismeri ezt, 
midőn a velünk közlött jegyzőkönyvi kivonatban 

az államadósságok bizonyos, habár, szerinte, cse- 
kély összegeire nézve felajánlja a magyar országos 
küldöttségnek a kiegyenlitést. 

A külömbséget, mely ezek szerint az állam- 

adósságok és a pragmatica sánctioból folyó közös 
államügyek költségei közt mind jogi tekintetben, 
mind a jogok természeténél fogva első tekintetre 
föltünik, azon történeti indokolás sem képes elosz- 

latni, mely szerint az államadósságok, csekély ki- 
vétellel, a monarchia védelmére s igy a hadügyre 
szükségelt költségekből eredtek, a kötelezettséget 

pedig a hadügy költségeihez járulni, a magyar tör- 
vényhozás is elismerte. Ha általában állana is a 
tény, a melyre ez okoskodás épitve van; még ak- 
kor is tiltakozni kellene a magyar országos kül- 
döttségnek a következtetés ellen, mely a helyzet 
változása folytán, jövőre alkotott törvényből a 
multra vonatnék, a melyre nézve csak az ország 

régibb törvényes állása lehet irányadó. 

De az érintett okoskodás alapja, azon törté- 

neti állitás sem mondható egészen alaposnak, mintha 

az államadósságok a hadügyi költségekből szár- 
maztak volna: A folytonos deficitek fedezésére köt- 
tettek ez adósságok s e deficitek nem egyetlen, 
bármely terhes kormányzati ágnak, voltak eredmé- 

nyei. Ki lehet mutatni, hogy az érintett adósságok 
nem csekély részben a beligazgatási kisérletekre 

évek során szintoly ezélszerütlenül, mint aránytala- 
nul, s éppen nem Magyarország érdekében tett te- 

mind az 

temes kiadásoknak, s részben az ö Felsége többi nyilatkozatot teljesen kielégitőnek tekintjük. 

országaiban tett különböző 

lajdonithatók. 

Az államadósságok eredete tehát szintoly ke- 

véssé igazolhatja ez úgy kapcsolatos tárgyalását a 
pragmatica sanctioból származó közös ügyek költ- 
ségei arányának meghatározásával, mint e kétféle 
kiadások különböző természete s a fennebb kifejtett 

jogi szempontok. (Folytatjuk.) 

beruházásoknak is tu- 

Levelezés. 
Pest, oct. 20. 1867. - Képviselő körökben 

mély részvétet kelt M.-Vásárhely képviselőjének s 
a képviselőház második alelnökének, Dózsa Elek- 
nek, terhes betegsége. Állapotáról aggasztó hirek 
futottak szét, azonban a tegnap tartott orvosi ta- 
nács nem itélte őt meggyógyithatlannak: Pontos 
orvoslás, kimélés s a természet jótékony hozzájáru- 
lása által remélhetni felüdülését. Tartsa meg az ég 

hazánkra, s különösen az erdélyi részekre nézve, 

drága életét. 

Az országgyülés osztályai megkezdék mükö- 
désöket a quota, az államadóssági és a vámszö- 
vetségről beadott törvényjavaslatok felett. A balol- 
dali tagok elismerik ugyan e részben jogi és ille- 

töleg méltányossági kötelezettségeinket, szeretnék 

azonban a dolgot halogatni, s miután ez nem sike- 

rül 30 quota helyett 28-at ajánlanak, azonban aján- 
latuknak számtani alapokat nem tudnak kimutatni. 

Az államadósság kamatjaiban való részesedés 
arányára nézve plausibilisebb okokkal állanak elé, 

melyeknek azonban elfogadása csak oly circulus 
vitiosusba vezetne, mely a kiegyenlités müvét s az- 

zal együtt útban inditott alkotmányosságunkat fel- 

függesztené. 

Közelebbről élénk gyülések elé nézünk. Ráth 
Károly országos közvádló az országgyülés engedé- 
lyét kérte, hogy Böszörményi képviselőt, mint a 
aM. Ujság" szerkesztőjét, beperelhesse Kossuth 
levelének azon tétele miatt, melyben az ország füg- 

getlenségét a dynastia uralkodásával incompatibilis- 

nek mondja 
A képviselői salvus conductus jogánál fogva 

a képviselő ellen csak az országgyülés engedelme 

folytán lehet pert inditani, s igy a közvádlónak e 
tárgyban szintén oda kellett folyamodnia. 

A nézetek ugyan oda mennek ki, hogy a ke- 

resetet megakadályozni nem lehet, ily eset azon- 
ban most fordulván elé, a ház komolyan kiván a 
kérdesnek után-nézni, nehogy oly praecedens állit- 
tassék, mely a képviselő függetlenségének ártal- 

mára legyen, e czélból egy bizottságot fog kikül- 
deni, mely ez ügyben alapos véleményt adjon, mi- 
előtt a ház határozna. 

Az utczai politika azonban szintén nem aludt, 
s mondják, hogy Ráth Károlynak a mult este macska- 

zenét adtak, s csak akkor oszlottak szét, midőn 
Ráth egy revolvert tartva ki ablakán, szintén re- 

monstrálni szándékozott a féktelenkedők ellenében. 
Ez a kószahir, nem tudjuk, mi igaz van ben- 

ne, hanem sajnáljuk az ily anarchiára hajló jele- 
neteket; sajnáljuk, hogy az igazságszolgáltatás el- 
lenében macskazenékkel akar procedálni az éret- 

lenség. Egyébiránt az egész demonstratio oly cse- 
kély zajt ütött, hogy ma sem bizonyosodhattunk 
meg: való volt-e, vagy kószahir. 

Annyi bizonyos, miképp a kormány már any- 

nyira meg van erősödve, hogy az utczai tumultua- 

lis politikának véget vessen, s az emberek maga- 

tartását oly mederbe utalja, a mely békés állam- 
ban a rend és nyugalom fenntartására szükséges. 

Az országgyülés nem fog eloszolni a quota 

sat. törvényjavaslatok bevégezte után is, hanem 

folytatni fogja müködését a reform törvényjavasla- 
tok előkészitésében. rl 

Pest, oet. 14-kén, 1867. - A ,Kolozsvári 
Közlönye folyó évi 121-dik számában Inczédy 

Zsigmond úr ő mlga számolván az általa 1861-dik 
évben a honvédek segélyezésére begyült pénzekről, 
szives volt megemliteni, miszerint hallomásból ugy 

tudja, hogy én is, mint akkori alispán, az irt czélra 
90 frtra menő összeget gyüjtöttem volna, mely ösz- 

szegről reméli, hogy én fogok felvilágositással szol- 
gálni, mindenekelőtt köszönöm a nemes báró úr e 

figyelmeztetését, mert ha nevem nem emlittetik, 

meglehet, hogy e közlés épp ugy elfutotta volna 

figyelmemet, mint a Dózsa Sándor barátom általá- 

nos felszólitása. 
Még 1862 dik év deczember, vagy 1863-dik 

év jannár havában a „Kolozsvári Közlöny,* vagy 
„Korunk4 hasábjain egy általános felszólitás jelent 

meg, melyben a lelépett alkotmányos tisztviselők 

felszólittattak, hogy számoljanak a honvédek segé- 
lyezésére begyüjtött pénzekről; ezen felszólítás kö- 

vetkeztében, én 1863-dik év január havában a ,K. 
Közlönyé-ben megkértem az érdekelteket, Hogy sze- 
rencséltessenek engem becses tátogatásukkal, és én 
a kezeimnél levő irományokból megmutatom, hogy 
e czélra mennyi pénz gyült össze, ég hogy mi tör- 
tént ezen pénzzel? *) azoknak, kik megjelentek, 
megmutattam a nyugtákkal okadatolt számadást, 

és ezzel az egész dologn ak vége lett. Dózsa Sán- 

dor és báró Inczéd Zsigmond ő méltósága fel- 

szólitására, illetőleg : figyelmeztetésére másodszor 

) Magunk is emlékezünk ily felhivásra, s ez ájabb 

Szerk, 



. 
is kész vagyok az irt pénzről számolni; csak arra 

kérem a t. olvasó közönséget, miszerint kegyesked- 

jék türelemmel lenni, a mig Mocsra megyek, a hol 
az e tárgyra vonatkozó irományaim vanuak, a mi- 

kor a ,K. Közlöny4 hasábjain közzé fogom tenni, 

hogy kitől mennyi pénz gyült be hozzám, és hogy 
a pénzzel mi történt, a begyült összegről ellen- 

nyugtát, a kiadottról pedig nyugtákat mutatván elő; 

addig is pedig, mig ezt megtehetném, a tisztelt 

olvasó-közönséget fel kivánom világositani arról, 

hogy hozzám e czélra, ha jól emlékszem, csak 

szolgabiró Eperjesi László barátom küldött száz és 

egy nehány forintot, és nem 90 forintot, a mint a 

nemes báró szives volt emliteni. 

A honi lapok szerkesztőit kérem e közlésem 
fölvételére. Hosszu József. 

Nagy-Enyed, october 20. 1867. – Egy pár 

szó az igazság érdekében. A ,K. Közlöny" 122. 
számában ,„Bizonyitványok alapjáni nyilatkozat" 
czim alatt közre adatik I. és II. bizonyitványokkal 
kimutatott, I. hogy megyei hatósági intézkedés kö- 
vetkeztében, az Alsó-Fehérmegye területén vasúti 

ásatások következtében feltalált régiségekből mu- 

zeumunk részére egyetlen tárgy sem küldetett be. 
1I. hogy a vasút épitési igazgatósághoz a megye 

főispánjától setnmi hivatalos felszólitás, avagy azt 
illetőleg bármi látható rendelkezés tétetett volna. 

Mind I., mind II. igaz, de az egész még 
igazabb lesz, ha egy III-dik igaz igazsággal egé- 

szitjük ki, u. m. 

Történt, hogy ns: Alsó-Fehérmegye főispánjá- 
nak felsőbb rendelet következtében megyéjéből tá- 

vozni kellett, mely okból az elnöki ügyek igazga- 
tása személyemre bizatván, azt elnöki levéltárban 

kelle keresgélnem, a hol is a többek között azon 

iratokra is tanáltam, melyek eléggé tanusitották, 
hogy a megye elnöksége a vasúti ásatások alkal 

mával tanálható régiségek beszolgáltatása aránt 

nem egészen közömbös magatartással volt, sőt hi- 

vatalából kifolyólag arra nézt intézkedett is. Ilyes 
intézkedései, a muzeum igazgatóság 141/1864-beli 

megtalálására, a fels. királyi főkormányszék 18172 
1867-beli rendeletére az elnöki levéltárban láthatók 
3309/1864-3383/1864–1170/1867 - 1965/1867, 
úgy az azokkal kapcsolatban levő szolgabirói jelen- 

tésekből. 

Midőn tehát a „K. Közlöny" 122-dik számá 
ban felállitott bizonyitványok igazak, tagadhatatlan 
igaz az is, hogy ns. Alsó- Fehérmegye elnöksége a 
fennevezett számok alatt a régiségeket érdeklőleg 

határa körében tenni, el nem mulatta, mely állitá- 
som valóságáról bár ki is meggyőzödést szerezhet 

magának, a megye elnöki levéltárából. 

Az igazságság szeretetétől vezettetve, habár 
e magyar közmonda: „szólj igazat betörik a fejed", 

be is telne rajtam, magamhoz illönek vallom e tör- 
ténetesen rájött igazság hirlapilag közreadását még 
azért is, hogy általam igen tisztelt szerkesztő ba- 
rátom e tárgyban ne legyen többé kénytelen mon- 

dani és visszavonni. *) 
Legyünk igazak, mert justicia est regnorum 

fundamentum. Inczédy Samu. 

Cserhalomtáj, oct. 20. 1867. - A ki vidé- 

künken a szász hatóság alatti helységekben levő 
rendet s mellette a megyék némely falvaiban ural- 

kodó rendetlenséget látja: reánk nézve nem vala- 

mi kedvező következtetést vonhat ki. Innen több 

esetet kell följegyeznünk, mint rendetlenség keserü 

következményeit. Nem rég volt, midőn S.-Magya- 
róson fényes nappal tüz ütött ki. P. J. úr kocs- 
mája s a falu-pásztor háza égett le. A helységbiró 
szalma kazla gyult meg a zsendely fedelü fogadó 
mellett, s az aszály okozta szárazság miatt oly ha- 

mar borult lángba az épület, hogy a fogadós két 

marhája is oda égett, s a leégett lakokból csak- 
nem semmi sem mentethetett meg. A nép tátogott 

s nem sokat gondola az oltással, s e körül az egyes 
biró P. D. úr és segédlete munkála más falusiak- 
kal. Vizet csak K. Gy. úr lószekere jött hordani. 

Pedig ha szél támad, félthető volt az e soron levő 
törvényszéki épület is, mely ugyan cseréppel van 
fedve; de a börtön, mellé ragasztva, zsendely fe- 
delü. Nincs semmi rendőri felügyelet az épitkezés, 

a takarmány elhelyezése körül. A szolgabirók alig 
győzik a rémuralom alkotta § ok szőrinti rendszer 

irkafirkáit. Az égésnél a Mgyan prevaricans gonosz 
kezeket terhel. 

Folyó hó 14.-kén Sz.-Sz.-Jakabban a ... úr 
istállóit perzselték fel. A nép az oltás körül, távol 
is lévén tölök, siralmas hanyagul viselte magát. Itt 
is prevarikátorok, vagy curiálisták közti per követ- 
keztének kell tekinteni az elkövetett vétket. De vé- 
tek sulya nehezedik a mult kormányokra, hogy 
éveken keresztül nem egyenlitették ki a curialis 
ügyeket. Most már a Testankiáks a birtok értékén 
túlhaladnak. 

A mult kedden Frisen egy földész határdú- 
láson kapja egyik földész társát. Végül megbékél- 
nek s a kocsmába mennek békepoharat inni; de 

a szesz az elfojtott boszut lángra gyujtja. A béke- 

poharat izlelők összevesznek, botra kerekednek s 
egyike agyontittetett. 

És eyane namkban sz. amihálytoltet birtokos 

Merci! Szork. 
v 
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A. G. miután a sertés-pásztort többször eltiltotta, 

hogy rétjét ne túrassa fel, ismételve rétjén leli a 
csordát. Mi történt tovább, nincs rá tanu. Elég az, 

hogy a bántott fél pisztolyát a pásztorra sütötte.*) 

A töltés az ágyékba fúródott s már szeredán reg- 
gel ravatalon fekütt a szerencsétlen áldozat. Áldo- 

zata a határrendetlenségeknek. 
Tagositás, uram, az istenért tagositás! Itt nem 

lehet föl nem jajdulnunk az eseten, hogy a sofalvi 

birtokosság közelebbi levelünkben jelzett mérnöki 

authenticatióra dilatiót kért s elnapoltatta, mig másutt 

vért izzadva tagositnának, ha azon gonosz pátens 

a ai mellett lehetne. r,1. 

KÜLFÖLD. 
ANGOLORSZÁG. Az angol sajtó is élénken 

tárgyalja a concordatum kérdését, s ezzel összeköt- 
tetésben a 25 osztrák püspök feliratát. Épp ugy 

mint a franczia sajtó, az angol is határozottan kár- 

hoztatja azt. A „Times megjegyzi, hogy e kérdés, 
mely most Ausztriában felszinen van, egyszerüen 

igy hangzik : alkotmány vagy concordatum. Amaz 

kizárja ezt, ez kizárja amazt. 

Az angol udvar Balmoralból november első 

napjaiban tér vissza Windsorba. Előbb meg kellett 
volna már történnie, de Victoria királynő legkedve- 

sebben mulat oly helyen, mely távol esik a politika 

központjától. Balmoral Windsortól 602 angol mért- 

földre van (körülbelül 134 német mértföld) s a 
vasuton 19 óra alatt tehető meg ez ut. Az udvar 

oda és visszautazása 2000 font sterlingbe kerül. 

FRANCZIAORSZÁG. Az „Opinion Nationale" 
egy Gueroult aláirásu czikkben abbeli szomoru ta- 

pasztalását nyilvánitja, hogy a római expeditio el- 
határozott tény, s annak keresztülvitelére megtétet- 
tek az előkészületek. Illusióval vádolja azokat, kik 
azt hiszik, hogy a franczia kormány ez eljárása 

visszavonulásra birja Olaszországot. A közvélemény 

oly fokra hágott már Olaszországban, hogy Victor 
Emanuel nem hátrálhat, hacsak koronáját s az egész 

monarchiai rendszert veszélybe nem akarja dönteni. 

Egy october 16-áról kelt florenczi távirat sze- 

rint az olasz kormány Napoleon közbelépési fenye- 

getéseire akkép válaszolt, hogy mihelyt a francziák 

átlépik az olasz határt, Victor Emanuel meg fogja 
előzni Francziaországot Róma megszállásával. 

Páris, oct. 18. Marseillei levelek jelentik 

Rómából, hogy Marangoni és Caselazzinál két olasz 

tiszt irományai lefoglaltattak, kik Rómában a fel- 

kelés szervezéséről vádoltattak. A tisztek St.-Miche- 
leben fogva tartatnak, s a vizsgálat ellenök meg- 

kezdetett. Irományaikban azon aggodalmat fejezik 
ki, hogy a forradalom köztársasági irányt vehet és 
külön utasitást kérnek. - Hübner báró visszatért 

Rómába, s állitólag felhivta ő szentségét, hogy Ró- 

mában maradjon. Viterbo-t három felkelő-csapat fe- 
nyegeti. 

OLASZORSZÁG. Ratazzi most már annál 
bátrabban léphet elő, mert Bismarck barátságára 
is támaszkodhatik. Bismarck megigérte a florenczi 

kabinetnek, hogy ha Francziaország beavatkozik 

az olasz ügybe, azon esetre ő is közbeszól. Fran- 

cziaországnak — igy nyilatkozott Bismarek — nincs 

jogában többé csapatokkal jelenni meg az olasz 

félszigeten, épp ugy, mint nincs Ausztriának vagy 

más valamelyik hatalomnak. Ha a veszély, mely 
jelenleg a pápa világi hatalmát fenyegeti, egyszer. 

smind veszély volna a kath. egyházra — ez oly 
kérdés, melynek eldöntésére ő nincs hivatva - ugy 
az összes kath. világot érdekelné az, s tanácskozni 
kellene felette mindazon hatalmaknak, kik kath. 

alattvalókkal birnak. 

A porosz kabinet ezen nézete nem ismeretlen 
Napoleon előtt sem, sőt a ,„La Presse"t erősiti, 
hogy e tárgyban porosz jegyzék érkezett Párisba. 
Ennek következtében Napoleon politikája új válto- 

záson ment keresztül, s a császár nem óhajt eg. 
bet, mint szép szerével megszabadulni a helyzetből, 

melyet reá nézve a septemberi szerződés oly kelle- 
metlenné lett. 

A florenczi lapok october 16-áról jelentik, 

hogy Cialdini, Migrano és Gavone, hadi tanácsban 
résztvenni táviratilag Florenczbe hivattak. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
a Gróf Eszterházy Kálmánnak, Ko- 

lozsmegye közszeretetben álló főispánjának, arcz- 

képét és életrajzát hozza a ,„V. Ujság" közelebbi 
száma. 

* Városunk követjelöltjei gyanánt G, 

Pál és ifj. Kossuth Lajos vannak felléptetve. 

Nyilt számadás. Gróf Béldy Fe- 

renczné, született vargyasi Dániel Zsófia ő nsga 
Dicső-Szt-Mártonban saját úri lakában Nagy Mihály 

szintársulata közremüködése mellett jótékony ezélu 
szini előadást rendezvén, annak tiszta jövedelmét 

száznégy forintot megtisztelő bizalom- 

mal s azon utasitás mellett méltóztatott hozzám 
juttatni, hogy ez összeget az erdélyi szükölködő hon- 
védeket segélyező egylethez juttassam. Miután azon- 
ban a honvédsegélyező egyletek honvéd egyletekké 

*) Mint értesülünk megtámadtatott, s élete biztonsága 

forogván veszélyben, ugy volt nén ezen sajnálatraméltó 
önvédelenhez folyamodni. Szerk. 

alakultak át, s amaz előbbi ezimen fennálló egyle- 
tünk nincs, illetékes helyen való utánkérdezés s 
tanács után a nemes szivü grófné honleányi ezél- 
jának ugy véltem megfelelhetni, hogy ezen össze- 

get mai napon a magyar kir: honvédelmi minisz- 

teriumhoz küldöttem fel azon kéréssel, hogy az a 
nemes szivü adományozó hölgy óhajtásához kép- 
pest kizárólag erdélyi születésü szükölködő volt 

honvédek fölsegéllésére fordittassék. – Továbbá 
jelentem, hogy tancsi migos Földváry József úr 
a III-dik honvéd-vadász-ezred ő. osztályparancsnok- 

ságának hivatalos pecsétjét –mit, mint volt parancs- 

nok hiven megőrzött – utasitás mellett hozzám 
küldvén be, derék hazánkfia ezen utasitásához kép- 
pest az emlitett pecsétet átszolgáltattam ugyancsak 

mai napon az erdélyi muzeum t. igazgatóságához 
megőrzés végett. - Kolozsvár, october 23. 1867. 

Halmágyi Sándor. 
* Denidue Hevesmegye bizottmá- 

nya vitézül megölte magát. A Nyáry Pál parla- 

mentaris tapasztalatokban gazdag s éppen nem 

ujonez politikus hazánkfia bölcs magyarázata sze- 

rint ,a megye a kir. miniszteriummal coordinált (!) 

hatóság levén", Hevesmegye bizottmánya megta- 

gadta az engedelmességet a miniszterium egy ren. 

deletének teljesitésére nézve. A helyett, hogy azon 

uthoz folyamodtak volna, mely mindenki előtt 
nyitva áll, t. i. az országgyülésen interpelláltat- 
ták volna a miniszteriumot s ezen igen tisztességes 

uton kerestek volna orvoslást állitólagos sérelmöket 
illetőleg, e helyett a merev megtagadáshoz folya- 

modtak. Erre Rajner Pál barcsmegyei főispán ki- 
rályi biztosul küldetett ki, a ki f. hó 15-kén az el- 

nöki széket elfoglalván, a kir. leiratokat felolvas- 
tatta, azt 4-5 nagy férfin kivételével az egész bi- 
zottmány tisztelet jeléül fenállva hallgatta. Erre 
Németh Albert interpellálta, hogy kit képvisel : ki- 
rályt vagy miniszteriumot ? Mire kir. biztos feltette 
kalpagját, jeléül, hogy a királyt személyesiti, s ő 

Felsége nevéhen és parancsára és a magyar kir. 
miniszterium megbizása folytán a megye bizottmá- 

nyi gyüléseket felfüggesztetteknek nyilvánitotta, s 
a tagokat felszólitotta a szétoszlásra. Engedelmes- 

kedtek. Tisztikar helytt maradt. Ez aztán nagy 
triumfus a szélső baloldalnak. De ugyan bizony 

hány ilyen megye van ? Azt bizony az ujjadon 

megszámithatod szives olvasó, hány bizottmány 
tartja hazafiságnak ily zavaros felé gázolni, s a 
haza ügyeit a meddő belküzdelem terére hurczolva 

megakasztani. 
– F. évi october 16-án a zombori, és f. 

évi october 17.kén az új-becsei m. kir. távirdai 

állomásoknál további intézkedésig a napi szolgálat 
korlátolása elrendeltetett. 

a0 B. Eötvös József ,a XIX-dik század 

uralkodó eszméit czimü munkáját orosz nyelvre 

forditották, s a orosz lapok élénken tárgyalják. 

—– Egyiptomból Eördög Jenő ügynöki 

segéd a „Hon*-ban az iránt szólal fel, hogy a ma- 
gyar kormány ne késsék kereskedelmünk érdekei 

képviseltetését a keleten felkarolni, s ügynöksége- 

ket állitani fel minélelébb. A magyar bor, ló, mar- 
ha és búza már is kivivták maguknak Egyiptom- 
ban az elsőséget, de jó piaczot lehetne ott terem- 

teni más gazdasági és iparczikkeinknek is. 

– A „Fiumaner Zeitung" lapot köze- 
lebb sajtóper fenyegette. Haynauról jelent meg 
benne valami a tárgyhoz alkalmazott erős kifeje- 

zésekkel. A dolog a katonai hatóságtól a Fiume 
városi törvényszék elé került, s ez azt mondta rá, 

hogy a kérdéses czikk nem képez sajtóvétséget. — 
Ugyane lap hirét kapván, hogy a deákkőr türe- 
lemre intette a visszakeblezésért sovárgó Fiumét, 

hosszu vezérezikket hoz, melynek veleje az, hogy 
Fiume nem türelmet kér, hanem visszakebleztetést. 

– Horvátországban a megyei tisztujitá- 

sok, mint a ,P. Ll.4 nek Zágrábból irják, decem- 

ber hóban fognak véghez menni, úgy hogy az or- 
szággyülés összehivása legfölebb csak január hóban 
fog megtörténhetni. A városi és megyei restauratiók 
által hiszik a jelenlegi kormányférfiak a kiegyezés 
utját előkésziteni és eleve eltávolitani a hivatalok- 
ból az oly egyéneket, kik minden áron oppositiót 
csinálnak. 

—– A bosnyák határszélről irják az ujvi- 
déki ,N. J.4.nak, hogy osztrák tisztek utazzák be 
Bosniát, Gablencz tébörnok a határszélen szemlé- 

ket is tart és oly intézkedéseket tesz, melyekből 

azt lehet következtetni, hogy az osztrákok esetleg 
Bosniába fognak benyomulni. 

– Az utczai fogadások ellen hozott 
parlamenti intézkedés nov. 1-jén lép Londonban 
életbe. Eddig szokás szerint ha p. valakit elragad- 

tak lovai, rögtön fogadás történt az iránt, valjon 
az illető nyakát szegi-e vagy sem? s ha ilyenkor 
a veszélyben forgó egyénnek valaki segélyére akart 
sietni: a fogadók megakadályozák az emberbaráti 
tényt, illetőleg kötelmet. Ilyszerü eljárás ellen szól 
a fennevezett rendelet, miután az utczai fogadások 
nemesak a közlekedés hátrányára szolgálhatnak, 
hanem a népre egyszersmind demoralizáló befolyást 

gyakorolnak. - Nyilvános fogadási irodák ellen 
már 1853. óta létezik parlamenti határozat, mely 
a fogadás e merőben hihetlen, törvénytelen voltát 
valóban erősen megakadályozá. 

Nemzeti szinház. Héttőn, october 21-kén 
Szigligeti ,A halottak emléke' czimü drámája 
adatott. E szép irányux és irályu darabot már tavaly 

leg nem soká : ozyi 

tüzetesebbendismertettük, mostani előadatása süke 
rültebbnek mondható azon kivétellel, hogy a Lacz- 

kócziné által oly kitünően adott báróné szerepét 
K. Alfonsa ha jól kezelte is, de úgy nem adhatta. 

Ottiliát most is Bercsényiné adta, Vizvári grófot 
Bercsényi, és örömest jegyezzük meg e fiatal re- 

ménydűs párról, hogy tavaly óta nagy előhaladást 
tettek, főként Bercsényi jóval otthonosabb a szin- 

padon mint volt, s leszokta azon feszes kimértséget 
s állapotot, mely úgy mozdulatainak mint szavalla- 
tának nagy hátrányára volt, mozdulatai most ke- 
rekdedebbek, hanglejtése correctebb, és az ily tö- 
rekvés mindenesetre elismerést és felbátoritást ér- 
demel. Ujházi a főispán szerepét éppen oly ügye- 

sen és tapintatosan adta mint máskor. Stupa Ke- 
lendi grófot jól személyesité; de az est dicsősége 
Priell-t illeti, ki Jenőnek, különben is nagyon 
háládatos szerepét, teljesen érvényre tudta emelni. 
Igy alakitani ötet még nem láttuk, s főként helye- 
sen szinezett, a fájdalom és lelkesedésben egyiránt 
hatályt és erőt fejtett ki. 

Kedden, october 22-kén „Marthat adatott, 
még pedig nem annyira sikerülten, miként várni 

lehetett. Az egész előadás - daczára annak, hogy 

az egyes szereplők betölték helyöket — vontatva 
ment, hiányzott az öszhangzatosság és kerekdedség. 

Lady Huniat. ot Nagyné személyesité, kit első 
megjelenténél taps- és virágfüzérrel fogadott a kö- 
zönség, s ki mindenütt, de föként az „Árva-ró- 

zsa" gyünyörü dallamát müvészi emelkedettséggel 
énekelte Nánci szerepében K. Pappné lépett fel, 
ezen ált szerepben pótlólag, s bár az nem tartozik 

szorosan véve hangterjéhez, azt mégis sok élénk- 
séggel és ügyességgel adta; Lionelt Gazdag 

énekelte, nem oly jól, miként szép, s főként a felső 
hangoknál nagyon kellemes hangjával tehette volna, 
s föőként mozdulataiban hiányzott a szerepe igé- 

nyelte élénkség, mit aztán Odry sem tudott ellen- 

sulyozni kifogástalan játéka s még correctebb éneke 
által. Közönség szép számmal. 

KÖZGAZDASÁG, 
A borászati bizottság körutjáról. 

Cserhalomtáj, oct. 15. 1867. - Az évek óta 
oly igen várt gazdasági egyleti borászati bizottság- 
hoz szeréncsénk léve Nagy Ferenecz tanár id. egy- 
leti titkár és Kócsi Károly tanár urak személyében. 
Pál Sándor urat hivatalos kötelme, Lengyel Ádám 
urat betegsége visszatarták. Bethlenben a gr 
Bethlen Károly árpástói borai s a tudós Bod 
gyümölcsészeti munkássága ébresztett kellemes figyel- 
met. S. Keéreszturon a jeles bort termő szellábaza 
szemléltetett meg, s azon fájdalmas megjegyzé 

csikará ki a szöllő miveltetése, phogyha füzfa volna 
is, több figyelmet érdemelne.6 Árokalján veterán 

gyümölecsészünk Nagy tanár a gróf Bethlenekn 

édes örömbe ringott el. Hogy is ne! hisz e hel 
szülöfölde, s ez udvar, a határ, a vidék minde 

pontja gyermek évei; a szülői szeretet, a mag 
korában Erdély első gazdája, ki borainknak a kül- 
földön is hirnevet szerzett volt, s a gyümölcsésze 

országos bajnoka, néhai gr. Bethlen János a gaz 
datiszt fia irántai szivélyessége kegyének kedves 
emlékei egyszerre annyi bájjal melegedtek fel lel- 

kében. Itt fogamzott meg benne a gyümölcsészet 
iránti nemes hajlam, mely a szép téren annyi or- 

szágos eredményt idézett elő. Árokalján a bizott 

kiállitva. A ponyik, a hosszu száru, a bordás (sze- - 

ges) párizs, a Newton pepin, gold parmán, kis 
betull s a nemes almák egy szép sorozata lőn fel. 
ismerve, köztük nehány ismeretlen is szerepelt. / 
szöllőömivelés itt se nyujtott örvendeztetőt: A nen 
tudás, a szöllömüveléshez nem értés itt is szomoru 
példányképet mutatott fel. Bora egyébiránt egy ré- 

széből elég nemes, mit a talaj és jó fajak okoz- 
nak. A bizottság ma reggel id. gr. B. S. Kálmán 

fia s magunk kiséretében meglátogatta a hirneve 
besenyői kövecsest (Steininger). A mtlvelés itt 
rosznak találtatott, s a Haltrich szöllője a é 
felett előnyősbbé az által válik, hogy és: 
vont 4 láb távnyi rendeibe a tökék egymás tól 3 
lábra levén ültetve, a napsugarainak egyiránt ki 
van a gerezd téve, s ez hatályosan befoly az 
érésre. A minthogy itt a szöllő a szüretelés sta- 
diumát igen is megközelítette a kövér szöllőnél : 
mely faj (Phesnische) itt föszerepet v k 
kevés leányka s ritkán előforduló járdová, 

nesch) szöllő mellett. A Steininger borai 
tünő jeleseknek találtattak a felmutatot több 

termésekből; de legjelesebbnek a Haltriehe 
mondott okból. A borok kitünőségét a 

s a hegy szerencsés fekvésének köszönhetni, mely 
czélszerübb művelés mellett még hagyon is 

lekenczei l kéetl adoe vok 

nagy szorgalomrmal mitselnek, kiknek ny 
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lónk van szász atyánkfiaitól. De szorgalom, kitar- 
tás,arend és mindenekfelett életrevalóság- és taka 
rosságban követésre méltó példányképre lelhetünk 
democrat szellemü s életü testvéreinknél. 

S itt még csak azt jegyezzük meg, hogy a 
bizottság csak Tekére tesz átrándulást, de a ter- 

vezett mezőségi belkörut a sok esőzés folytán fel- 

szakadt, sáros utakon lehetetlenné vált. 

rületre haladéktalan b 

uUJ GOST A. 
Az olasz csapatok úgy állanak indulásra 
készen, hogy mihelyt a franczia csapatok valóban 
megindulnának amazok rögtön benyomulnak Rómá- 
ba, s mi lesz akkor? csak nem hiszszük el, hogy 

komolyan fenyegetne egy franczia olasz háboru. Francziaország támogatására. 

—– Az „Opinion nationalet szerint Olaszor: 
szágból érkezett sürgönyök jelentik: az olasz csa- 
patok 19-én rendeletet kaptak, hogy a pápai te- 

– Passo Correse, oct. 19. 12,000 római 

aláirásával ellátott kérvényt adtak be a római köz- 

ségtanácshoz, kérvén eszközölje ki a tanács a pá- 

pai széknél, hogy az olasz csapatok Rómában be- 
avatkozzanak. A községtanács tartva a Rómában 

kitörhető lázadástól, tanácsot tartva elhatározá, hogy 
a pápai szék határozata alá terjeszti a kérvényt. 

– Garibaldi állitólag Sardinián van. 

– A pápának kijelenté a franczia kormány 
ügyvivője, hogy a pápa mindenesetre számíthat 

550 
— Bécs, oct. 21. A követekháza mai ülé- 

sében Sturm által némely morvaországi papoknak 

a birorodalmitanács elleni kikelései végett tett in. 

terpellatiójára Taaffe azt válaszolja, hogy a köz. enyomuljanak. 

— Berlin, oct. 21. A ,Kréutz Zeitung. mai 
száma azon állitást, mely szerint Poroszország a 
keleti kérdésben Oroszországgal ugyanegy állást 
foglalna el, teljesen alaptalannak nyilvánitja. vádló ez ügyben már tett lépéseket. Az ügyvédség 

szabadon üzése iránt beadott kérvény külön bizott 
ságnak adatott ki. A házassági törvényjavaslat fe 
lett folyt általános vita alatt Pintar és Grenter, 
Waser és Hormuzaki ellenében annak elfogadását 
ajánlották. 

Florencz, oct. 21. Cialdini még nem 
állitotta össze a kabinetet. A tartományokban igen 
nagy ingerültség uralkodik a franczia beavatkozás 
miatt. Velenczében tüntetések fordultak elő, melyek 
alatt Rómát, mint fővárost éltető kiáltások hallat- 

intézeti 

100 frt 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 23-kán: 50/, Metaligues 100 frt 56.35. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 64.80. Kamat 57.10, 
1860. Kölcsön 81.50. Bankrészvény 675,—. Hitel- 

részvény 200 frt 176.30. London 10 ft st. 
231/, kr 124.55. Ezüst 122. —. Cs. királyi 

arany 5.96. 

Oct. 19-kén : Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 67.50, Erdélyi 63.—. 

: szottak. Azon hir van elterjedve, hogy Garibaldi- 
nak sikerült fiához, Menottihoz csatlakozni. l T. és felelős szerkesztó DUZSA DÁNIHI. 

KARVÁZY GYUL 
ajánlja a nagy érdem közönségnek a főpiacz 

5C-dik szám alatt, 
(a gróf Teleki Domokos ur házában) 

mnyiiod 

üszer., lesték- és liszt. üzletét. 
Czikkeivel: kiváltképpen ezuMor, Máavé ées 
liszttel jutanyos areért szolgál s 
igazságos és pomtos 1 ezelést biztosít. 
GSSooo 
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Dr. BÉRINGUIER L 

KORONA-SZESZE 
.. Eredeti üvegcsékbe. (A kölni víz auintessentiája.) Eradett regeékha 

Kitünő minőségben nemcsak mint illat- és mosdó-viz, hanem mint dicső gyógy 
erejü segédszer, mely az életszerveket éleszti és erősiti. 

T. Borchardt orvost. NÖVENY-SZAIPEANA 
E Az arczbőr szépitésére és ép tására, és minden bőrtisztátlanság ellen, mint mindennemü fürdőkhöz nagy sikerrel használható. 

= Lepecsételt eredeti 

D 
eoRcHáRoT 

vala- nomarionk 
RÁUT 

gokban 42 kr. = 

oDr. BERINGUIER NÖVÉNYI HAJFESTŐSZERE 
(Teljes tokban kefélk és csészékkel ő frt.) 

e S Mint tökéletesen czélszerünek és teljesén ártalmatlannak ismert szer a hajak és szakál 
ugy a szemöldök minden árnyazatu szinre való tetszés szerinti tartós befestésére. 

Dr. LINDES TANÁáR 
mövémyi rud-hajkemóőcse 

fokozza a haj fényét és hajlékonyságát, alkalmas egyszersmind a hajidomoknak épen 
S tartására. = eredeti darabja 50 kr. = 

Dr. BÉRINGUIER - 
mövemygyökér-olmja 

= hoszszasabb használatra elégséges üvegcsében ára 1 frt. o. é. 
A legalkalmasb növényszerekból készitve, a haj és szakál épen tartása, erősitése és 

szépitésére, ugy szinte a kellemetlen fejkorpa és sömörképződés meggátlására. 

s 

Dr. Suin de Boutemard Fogpasziája 
egész és fél csomagocskákban 70 kr. és 35 kr. 

A legjutányosabb, legkényelmesebb és legbiztosabb szer a fogak és foghus épentartása 
és tisztitására; e pászta egyszersmind az egész szájüregnek igen jótékony üdesé- 
get kölcsönöz. 

RBALZSAMOS OLAJBOGYÓ SZAPPAN. 
Mint szelid és hathatós mindennapi mosdószer, még a leggyöngébb bőrü hölgyek és gyermekek 

számára is igen ajánltatik. = Eredeti csomagban 35 kr. 

Dr. HARTUNG ee 

A haj tenyésztésére és szépitésére a legjobb chinahéj lefőzése balzsam- 
olajjal, = Ára 85 kr. 

Dr. Hartung NÖVÉNY HAJKENŐCSE 
A leghathatósb, táplálóbb folyadékok és növényrészekböl, a hajnövelés 

előmozditása és élesztésére. — Ára S5 kr. — 

e Valamennyi fentebbi ozikk, mint feltünö tulajdonságuk által dicséretesen 
bebizonyult tárgyak valodiságukérti jotállással kizárólagosan kaphatók: 
Kolorsvártt: WOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: 
Beszterczén: Kelp Ferencz; és Dietrich éz Fleischer, Brassóban: Stenner F.; és Jekelius 
Ferdinánd gyógyszerészek. Déván: Bosniák A, Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden : Horváth Fe 
kencz. Erzsébethvároson: Schmidt A; K.-Fejérvártt: Kusz János és Matherny Emil gyógysz. 
Ké di-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Maros-Vásárhelytt: Fogarasi J. D, Medgyesen: Breckner Ká- 

s Vándory ő Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. B. 8 fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia 
gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. és Wachner Traugott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G. 
benben Zöhrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszturon: Binder Márton. Sepsi-Szentgyör- 
1: Vitályos Béla. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz j. A. gyógysz; Szeredában: Gozsy A.; Sz.-Som- 

jusson és azoknak tetszését meg 

z 

- Hála a nyilvános közlönyöknek, a kissebb helységek is figyelmesek lettek reá, és kevés oly várost óbajtunk lenni hazánkban, hová bizomány útján forgalomba ne 
ne nyerné, kik hatását megkisértetté. 

Anaitherim-fogpep, ára I frt =22 kr. 
Növény-fogpor, ára 63 kr. 

EHZOMAÁNYOSOH 
WOLFFSJ., mrr. EINNOZ Gy. és ENGEL J. gyógyszertá- raiban. Tordán: Wolff gyógysz. Szebenben : Müller gyógysz. Zőhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógysz. Jekelius gyógysz. G. Antal k C. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvártt: 

Misselbacher a Devtseh, Démián D. Beszterczén: Dietrich és Fleischer. Déézsen : Krémer Sá- 
muel. Déván : Bosniaki S Gergely. Medgyesen : Fölbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. 
M. Vásárhelytt: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson : Leonhardt, Büchler. Szász-Régenben: Trau- 
gott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyön: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy 
Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: 
Jellinek gyogysz. Nyiregyházán: Bertalan gyógyszeresznél. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

Táclozsyartt: 

HSENTHHAIL H. 
bécsi glycerin vas- és vas- gyomor-ligueure. 

Melyek udvari tanácsos prof. Oppolzer által Bécsben kitünő vas- készit 
ménynek ismertettek el, különösen gyógyitólag batnak gyomorbajokban, arany- 
érben, sárgaságban, vérhiányban , roszul táplált, görvélyes , ideg- és ingyönge 
egyéneknél satb. s a bécsi cs. kir. beteg- ápoldában már több év óta jó 
sikerrel használtatnak. 

Egy kis palaczk ára 1 frt 35 kr. 

s nagy - 
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ROSENTHAL H. 
A fennebbi liduenrek valódi minőségben kapbatók: 

Segesvártt: Teutseh J. B. urnál; főraktár. 
Fejérvártt: Dr. Reckert 
Brassóban: Jekelius Károly , 
Cs.-Szeredán: Gözsy A. , 
Szebenben: Dr. Gaiser G. A. , 
Nagy-Selyken: Szenczy Gábor , 
Medgyesen: Wolff W. ? 
Köhatmon: Nagelschmidt S. örököseinél. 
Sz. Udvarhelytt: Kaunz A. Ján. urnál. 

Muk Főraktár egész Erdélyre nézve: TEUTSCH J. B.-nél 

(Ss?) =/ 

Alfesti sérvéseselkmelk. 
: Hosszú évek óta van alólirt egy sérvés-kenőecs birtokában, melyet környe- 
getében rendkivüli szerencsével alkalmazott. Fölgyógyultak folytonos ösztönzésére, az 
zal ezennel szélesebb körbe lépek, s e nevezetes, átalában semmi ártalmas szert 
magában nem fogláló gyógyszert minden sérvésesnek ajáulom. Egyszertien reggel és 
este fölkenendő, s használata nem okoz legkevesebb alkalmatlanságot is. Egyedül 
kapható kis edénykékben 3 frt 20 krrjával használati utasitással együtt Pesten 
Formágyi F. gyógyszerész urnál, Széchenyi sétány 26 sz. 

Segesvártt. 

(2-9) 

Miután 26 évig szenvedtem sérvésben, mialatt folytonoson felkötőt kelle basz- 
nálnom, legmélyebb hálával jelentem, hogy Sturzenegger G. úr kenőcse rövid időn 
tökéletesen meggyógyitott. Schwellbrunn, Áppenzell, april 23-kán, 1865. 

H. J. Z. 46 éves. 

Hálásan bizonyitom, hogy Sturzenegger Gottl. úr kenőcse engem 51 éves ko- 
romban egy viz- s egy lagy- éksérvtől tökéletesen megmentett. Weinfelden , Thur- 
gau, julius 24-én, 1866. J. G. 

Örömmel ragadom meg a tollat, s tudatom Önnel, hogy engem, hála Isten- 
nek, kenőöcsével 16 éves fájdalmamtól tökéletesen meggyógyitott. Ezerszer köszönöm 
ezt Önnek. Isten s ég meg fogja Önt áldani, mert megérdemelte. Ha minden ember- 
nek megmondhatnám, kik e bajban szenvednek, hogy Sturzenegger úr jó kenőcsét 
használják, megtenném. Konstanz, junius 29-én, 1867. F. H. 

Tekintetes urat fölkérem tisztelettel, hogy szenvedők számára nekem ismét 7 
edénykét küldjön jeles sérv-kenőcséből, és pedig a gyengébb fajból 2-tőt, az erő- 
sebből 5-öt, Az eddig Öntöl kapott adagok soba nem remélt kedvező eredményt 
szültek, s igy Ön által a szenvedő emberiség egy oly szert nyert, a mely nemcsak 
minden elméletet kigúnyol, banem a sérvben szenvedő emberek Önnek le nem ir- 
hatlan szavakkal hálára kötelezvék. Steudnitz-Siegendorf, Haynaui kerület, Porosz 
Slezia, julius 31-én , 1867.* Dr. Kraudt. 

sTEIN JÁNOS könyvkereskedésében Kolozsvaártt. 
megjelent és Maplaiamtó: 

Szerelmi pikántériák a frauczia 
udvari életből. Oettinger után közl 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Tzidora dalaiból. A kolozsvári jó- 
tékony nő-egylet javára. 60 kr. 
Diszkiadás 1 frt 60 kr. 

Dózsa Dániel. Az északi fény. 
Regény három kötetben. Ára 3 frt. 

— Boronkai Margit. Tört. Regény 
2 kötetben. Ára 2 frt. 

– Oláh Judith. Történeti regény. 
Ára 1 frt 20 kr. 

— Zandirhám. Székely hőskölte- 
mény, a IX-ik századból. Ára 2 ft 10. 

A föld egyes részeinek és or- 
szágainak ismertetése Bras- 
sai Sámuel természeti földiratának 
második, vagy polgári része. Irta 
Buzogány Áron, történelem s 
földirat r. tanára. Ára füzve 60 kr. 
kötve 70 kr. 

Képek a hazai történelemből. Ifjuság szá- 
mára. Szerkeszté Tánczos János. 
Ára 50 kr. Díszkiadás, hat szinezett 
képpel .lrt o0 kr. 
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(346) **0 d- 
Dr. Pattison csúzvattája 

azonnal enyhit és gyorsan gyógyit 

csúzt és mindennemű rheumát 
mint arcz-, mell-, torok és fogfájást, fő-, 
kéz- és térd-csúzt, gyomor- és altesti fáj- 
dalmakat 

50 kros és 1 frtos pakétákban 
kapható Kolozsvártt dr. Engel József 
gyógyszertárában. 

ál e k y 1 y 

élyi képes naptár 
TSGE-iIH szölé evre. 

Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására. 
KILENCZEDIK ÉVFOLYAM. 

Ára 28 kr. 

eák-tolla = 
ika Ignácz. Tasnádon: Szongott Jakab Tordán: Velits G. és Wolft ő.; Zalathnán: 

(A7) (4–4) 10 
Cs. kir. auszt. kiv. szab. első- amerikai és angol védjegyzett 

ANATHEHEEN-SZAÁVÉZ 
A Bécsi gy. fogorvos Dr. J. G. által Bécsben, 

feltalált essentia a fogak épen tartására, már egy évti- 
zed óta növekedő arányban vonja magára a fogbajban 
szenvedők figyelmét. Ámbár többnemü vegytani kémle- 
let bebizonyitá, hogy az Anatherin.Szájviz semminemü 

álrtalmas tartalmat magában nem foglal, mégsem sike- 
alkatrészeit felfedezni, és noha sokképpen megkisértették utánozni, min- 

tisérlet roszszul ütött ki, mive! egynek sem volt oly eredménye, mely 
egsentiával csak távolról is egy vonalon álljon. 

in-Szájviz ugyszolva életszer a fogakra nézve; a betegséget anynyira 
g odvassága nem terjed tovább, jótékony hatással van a foghusra és 

iaplósodás , kelés és minden bajtól melyelknek csekély okokból ki van té- 
tü fogfájdalmat folytonos használattal biztosan megenyhit. Nem csodál- 

kétféle u. m. hegyes és tompa-orru, 1 skatulya 12 dutcet 1 frt 40 Kr. 
mint Pesten. e 

TTe „g e e 

!! Uj női-divatezik papirból !! 
steim .F. könyv- és papir-kereskedésébe most 

érkeztek és nagyválasztásban kaphatók : 
n 2 - e , 

Mi gallérok és kézelők. papirból, 
melyeken aflegfinumabb himzések szebbnél szebb mintákkal 

csalódásig vannak utánozva. 
Egy rendbélinek ára (kézelők és gallér) 20 kr. melyeket — kissé 

vigyázva — több napig lehet viselni, egyes darab 8 kr. : 

Csak 3 porosz tallér 
az ára egy fél, 6 tallér az ára egy 
egész eredeti sorsjegynek (nem hason- 
litandó a tiltott igérvényekhez) az ál- 
lam által engedélyezett és biztositott 
(347) NAGY (1-6) 

pénz-kisorsolásra 
melynek huzása f, é. november 13. és 
1ő-én leend, melyben csak nyeremé- 

nyek húzatnak. 
2,288,800 márka összegig 
E közt fönyeremények esetlegesen: 
225000, 125000, 100,000, 
50,000, 30,000, 20,000 2 á 
15,000, 2 a i2,000, 2 a 10,000, 
2 á 8000, 3 a 6000, 3 a 5000, 
4 a 4000 12 a3000, 724 2000 
106 a 1000, 106 a 500, 100 a 
200, 7816 a 100 márka sat. 

Bérmentes megrendelések a legtá- 
volabb vidékekre is pontosan és ti- 
toktartással teljesittetnek , s hivatalos 
vistékat valamint nyeremény-össze- 
geketa huzás után azonnalmegküldök. 

Megrendelések 
CGOLDFARB A, 

állampapir kereskedőhez Hamburgba 
intézendők. 
ö 

a mai nap az Anatherin-Szájviz mindenütt el van terjedve. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74. sz.) 
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